【同意公开】

对政协长春市第十四届委员会第二次会议第 328 号提 案的答复

#### 江文波委员您好:

您在长春市第十四届委员会第二次会议代表意见上提出的《关于促进冰雪体育后备人才培养工作高质量发展的建议》的提案(第328号)收悉,现答复如下:

您在提案中提出加强冰雪体育后备人才队伍建设、提高后备人才的数量和质量、提高训练水平和竞技成绩的对策建议非常重要,指导性很强,也是今后广泛推广冰雪活动的发展方向。现将长春市教育局推动中小学冰雪活动,有效提高学生身体素质、促进学生身心健康举措向您汇报,请多提意见。

# 一、系统构建, 合力启动

为全面贯彻习近平总书记"三亿人参与冰雪运动"的重要指示精神,市教育局会同市体育、财政、文旅等7个部门联合下发了《长春市中小学"百万学子上冰雪"行动计划》,提出了冰雪运动普及度大幅提高、基础设施基本完备、师资培训形成体系、赛事和活动系列化、长春模式基本形成等"五大目标"和确定了冰雪运动进课堂、试点推进、师资培训、

设施供给、项目普及、赛事带动、人才培养、政策激励、协同参与"九大工程",为长春市冰雪运动进校园工作定下了基调、指明了方向、明确了任务。南关区、长春新区作为实验区,出台了《实施方案》,先行先试,示范带动,为推进中小学校园冰雪运动的整体发展,发挥了良好的示范引领作用。

目前,全市共有省级冰雪特色校 195 所,国家级冰雪特色校 131 所,北京 2022 年冬奥会和冬残奥会奥林匹克教育示范学校 5 所。

#### 二、赛培结合,有效带动

为壮大我市冰雪运动师资力量,推动冰雪运动长远发展,市教育局着力打造了形式多样、方法科学、内容丰富的"省一市-区"三级冰雪运动项目师资培训体系。2018年至今,在省冰雪项目体育教师培训班的基础上,市教育局先后组织开展了地板冰壶、旱地冰球、雪地球、高山滑雪等专项师资培训700人次,与国家冰雪旅游人才培训基地联合举办100人教师培训,累计培训体育教师近1300余人次;两个实验区也积极开展了区内冰雪项目师资培训工作,为开展冰雪运动进校园工作,提供了基本的师资保障。

举办冰雪项目赛事,是为广大青少年学生搭建展示交流的平台,是对冰雪进校园工作的检验,更是对深入推进工作的有效带动。近几年来,我们持续举办了长春市中小学生速滑比赛、地板冰壶比赛、雪地球比赛、雪合战比赛、雪地足球比赛、大众趣味滑雪比赛、大众越野滑雪比赛、青少年大

众滑雪大奖赛等 8 个冰雪项目赛事;同时,积极组织学生参加国家级、省级中学生高山滑雪锦标赛、越野滑雪锦标赛、速度滑冰锦标赛和冬令营活动,极大提高了广中小学生和家长对冰雪运动的认识和热爱,为冰雪运动持续发展提供了巨大动力。

### 三、承办活动, 扎实推动

按照习近平总书记在全国教育大会上提出来的"要在增长知识见识上下功夫"的指示要求,市教育局坚持"情感需要体验、技能需要训练、意志需要磨练"的原则,积极创设形式多样、喜闻乐见的冰雪体验活动,推动"百万学子上冰雪"行动计划的落实。

2019年,我市承办了第一届由教育部、2022 北京冬奥组委、吉林省人民政府主办的"筑梦冰雪·相约冬奥"全国学校冰雪运动竞赛暨冰雪嘉年华活动。此次冰雪嘉年华活动,五大板块衔接紧密,策划设计独到新颖、多元文化相互交融;三级会场各美其美,主分会场连线互动,整体呈现出主题鲜明、规模宏大、内容丰富、设计新颖、层次分明、互动精彩、文化凸显的七大特点。特别是雪雕大赛环节,长春市中小学、高校首次独立呈现了雪雕作品 200 件,雪人作品 100 件。

2020年,承办第二届"筑梦冰雪·相约冬奥"全国学校 冰雪运动竞赛暨冰雪嘉年华活动,长春市近百万学子同频共 舞,展示了由我市自主创编的冰雪健身操,并成功申请了 WRCA最大规模冰雪主题健身操世界纪录,用实际行动助力 2022年北京冬奥会,打造了一张属于春城学子的靓丽冰雪名片。

2021年,承办第三届由教育部、国家体育总局、2022 北京冬奥组委、吉林省人民政府主办的"筑梦冰雪·相约冬 奥"全国学校冰雪运动竞赛暨冰雪嘉年华活动,通过"雪念 百年""燃情冬奥""筑梦未来"三大篇章、六个板块,展示 我市近万名学子形式多样、内容丰富、精彩纷呈的冰雪体验、 冰雪竞赛、冰雪文化等冰雪活动。

作为 2022 北京冬奥会前夕全国性的冰雪盛会,得到了 国家、省、市各级新闻媒体的高度关注。中宣部、教育部、 中央电视台、新华社、吉林日报、长春日报、吉林省电视台、 网络新媒体等纷纷对活动盛况进行了专题报道。

同时,我们还开展了"百万学子上冰雪"启动仪式、中小学校冰雪项目推介会、第十三届"瑞雪杯"青少年书画艺术大赛、"我心中的冬奥吉祥物"征集、我与世界冠军面对面、冬奥会知识小达人、青少年冬令营以及各类冰雪体验活动等,营造了良好的冰雪运动文化氛围。

## 四、创新举措,有效撬动

开发冰雪运动教材。我们联合长春出版社,在南关区、 长春新区大力推进《中小学生冰雪运动》读本的研发工作, 将冰雪运动项目的基本规则、东北传统冰雪项目的起源和发展、冰雪文化、观赛礼仪、冬奥常识等,通过图文并茂、通俗易懂的形式呈现出来。目前,已在南关区、长春新区两个 试点区中小学校和省级以上冰雪特色学校推广试用,深受学 生们的喜爱。这项举措的实施,是在全市落实冰雪运动进校园的有力抓手和基本保障。对此,教育部体卫艺司王登峰司长给予了高度评价。

开展冰上运动。市教育局统筹全市 93 所中小学校浇筑室外冰场,开展滑冰体育课。寒假期间,将以课后服务的方式,面向全市学生开展速滑等项目的培训。部分学校面向社会滑冰爱好者开放,满足市民滑冰需求、激发全民参与热情,夯实冰上运动群众基础。

普及雪上运动。为充分利用冰雪资源和冰雪产品优势,在市政府的大力支持下,市教育局联合文旅局、体育局,自2020年开始组织城区小学六年级学生到滑雪场开展滑雪体育课工作,普及基本滑雪理论知识,激发冰雪运动兴趣,培养青少年学生滑雪运动技能,增强学生体质,促进学生身心健康全面发展。

下一步,市教育局将继续加大工作力度,推动冰雪知识、冰雪运动、冰雪文化进教材、进课堂、进校园,力争让春城每名学生至少掌握一项冰雪运动技能,引导广大青少年学生参与冰雪运动、享受冰雪乐趣,全面提升我市冰雪运动的品牌影响力。

长春市教育局 2023年5月8日

联系人姓名及电话:马志军,88787023